



海南奥斯卡国际粮油有限公司生产线(受访单位供图)



自贸港基金推动标志性项目在洋浦落地(受访单位供图)

规模超142亿元、“朋友圈”持续扩容…… 百亿元自贸港基金 从“起势”到“成势”

海南自贸港建设的稳步推进，离不开资本的加持。其中，政府投资基金在撬动社会资本投资、助力产业转型升级、强化招商引资方面的作用日益突出。从投资规模、支持力度和投资效果看，省级政府投资基金无疑是“顶流”般的存在。

签约子基金、落地标志性项目、扩容“朋友圈”……今年以来，海南自由贸易港建设投资基金(以下简称自贸港基金)加速扩容“基金矩阵”，正把一串串数字变成一个个落地的项目。截至今年8月20日，自贸港基金已设立20只子基金，认缴规模合计142.58亿元。

南国都市报
记者汪慧

从“起势”到“成势”
超142亿元“基金矩阵”正“扛起大旗”

“我们于6月完成了工商登记手续，预计下个月完成基金业协会备案。”8月21日，江苏和城新航私募基金管理有限公司董事长田玉博向南国都市报记者分享了海南和城航天基金的最新动态。

田玉博口中这只基金是落地于文昌国际航天城的首支航天产业基金，该基金由山东省产投私募基金管理有限公司(以下简称山东产投)和江苏和城新航私募基金管理有限公司(以下简称和城新航)联合管理，首期规模10亿元，后续将陆续募集数期。

这只基金也是自贸港基金今年与园区合作设立的子基金之一，将重点投资支持航天航空、新能源等产业链上下游企业。

田玉博告诉记者，“待投资到一定比例，将启动航天基金二期的募集，做大基金的规模，协助文昌国际航天城吸引更多行业优质企业聚集，形成商业航天全产业链布局。”

记者发现，山东产投在政府引导基金运营管理业务领域经验丰富，在管基金总规模超过197亿元。

今年上半年，自贸港基金与市县园区合作的另一子基金——海南华熙元祐医疗健康消费品产业基金(简称华熙元祐基金)的动态也备受关注。

华熙元祐基金由华熙生物、朗姿韩亚、自贸港基金、海口国家高新区基金共同设立，投资方向主要为创新药械、新兴健康消费品以及再生医学创新技术平台等领域，规模10亿元。

“基金已于6月份完成了备案。”华熙元祐基金合伙人梁爽介绍，目前该基金已投资一家创新医疗器械公司，并在海南设立了全资子公司。华熙生物在海南已投资建设华熙生物(海南)科技产业园。

2022年2月，海南财金集团与自贸港基金在海口揭牌成立，自贸港基金规模为100亿元，功能定位为省级政府投资母基金，为自贸港重点产业、重点园区发展和重大项目提供畅通的投融资渠道，是其重要发力方向。

海南财金集团副总经理、海南财金银河基金管理公司董事长刘芸介绍，截至今年8月20日，自贸港基金已设立20只子基金，认缴规模合计142.58亿元。自贸港基金已与8个市县、园区合作设立9只子基金，认缴总规模70.23亿元；同时自贸港基金子基金已返投重点园区项目近30笔。

在地方招商引资和转型升级过程中，自贸港基金从“起势”到“成势”，逐步形成的“基金矩阵”正扛起为区域经济聚集动能的“大旗”。

用好每一滴金融“活水”
从标志性项目投资看基金“乘数效应”

政府投资基金绝不是“大水漫灌”。精准、及时用好每一滴金融“活水”，发挥基金“乘数效应”，从而成就产业“参天大树”，是自贸港基金需要研究的课题。

刘芸谈道，自贸港基金把打造“母基金+直投”基金矩阵，引导社会资本支持标志性、引领性项目落地海南作为重要任务。截至目前，自贸港基金已完成5个标志性项目投资。

对海南贝欧亿科技有限公司的投资印证了自贸港基金聚焦关键领域的投资思路。

海南贝欧亿科技有限公司是国内首家实现聚烯烃弹性体(POE)国产化替代的材料企业，具备完整的自主知识产权，解决了一系列“卡脖子”技术问题，打破了国外垄断现状。

该公司财务资本总监刘志华说，上述投资资金主要用于POE相关研发和POE项目，“公司在洋浦规划了20万吨/年POE及其配套项目，今年8月初完成了项目立项。”

刘芸向记者分析称，自贸港基金投资的这些标志性项目各具特色，“帮助他们在海南落地生根，有助于加速打造区域内的产业集群。”比如自贸港基金参与投资海南奥斯卡国际粮油有限公司2000万元。这是洋浦首家享受加工增值内销出区免征关税政策业务的企业，也是洋浦保税港区首家海关AEO高级认证企业。

今年，自贸港基金还参与投资了海南海控能源股份有限公司2亿元，累计投资4.4亿元。该公司是省内绿色能源装机最大的企业，预计2025年在北交所上市。

自贸港基金参与投资的以色列nova-sight眼科已在博鳌乐城落地中国子公司海南云测医疗科技有限公司。该公司是自贸港基金首个引进的外资独资企业，引入眼科诊疗设备参加真实世界研究，并将大中华区的销售权益落地博鳌乐城。

刘芸还介绍说，自贸港子基金中启基金作为领投方对南京清普生物科技有限公司投资6000万元。南京清普已在海口落地了一家全资子公司——海南清普，实缴注册资本6000万元，并将一款重要新药管线转移至海南清普，新药获批上市后，收入将全部归海南清普。

“海南清普是通过基金投资带动MAH模式招商返投的首个案例。”刘芸补充道。

不断扩容“朋友圈”
在传统打法中使出“新招数”

事实上，海南并不是最早探索投资基金的省份。但在自贸港多项利好政策加持下，自贸港基金从零起步，精耕细作，两年多来一步步突破成势。

放眼全国，当前基金招商竞争可谓异常激烈。自贸港基金如何在传统打法中使出新招数，在区域范围内实现更多项目向下扎根，特色产业向上生长？

南国都市报记者观察到，在加强顶层设计、健全投资策略、优化管理机制的基础上，自贸港基金注重强化统筹协调机制，注重同省内相关行业主管部门、市县、重点园区等密切联动，下好“投资+招商+培育”一盘棋。

目前，自贸港基金与国家服贸基金、国家种业基金等国家级基金建立了合作，并积极开展琼粤基金、湘琼基金等跨省合作。

紫光集团、同程旅行、百联集团、神农种业和旺旺集团等国内产业龙头等，也都被自贸港基金纳入了合作“朋友圈”。

“自贸港基金联动国家服贸基金共同发起设立子基金，管理人为招商局资本，于今年6月完成子基金公示，基金规模为10亿元，目前正在推进工商登记工作。”刘芸告诉记者。

在省内，自贸港基金和市县园区的协作不断走深——和海口高新区合作，推进了琼粤产业基金；和东方市合作，推进了湘琼基金设立……乐东、昌江、临高、保亭等市县也在落地新项目。

“下半年，我们将重点深化打造集政府投资基金管理、金融股权投资、金融创新服务、上市公司资本运作等功能及智库平台为一体的‘4+1’运营体系，构建更完备的服务体系，打造更优金融生态，发挥好基金的撬动作用。”刘芸表示。

她向记者分享了几点重点方向：在持续推动标志性项目落地和推动创新基金起步企稳高效运作的同时，海南财金集团积极推动《海南自贸港建设投资基金管理办法》完成修订，推出更具吸引力的政策，调动子基金管理人将项目落地海南的积极性。

发展好自贸港基金，还有哪些新招数？记者了解到，海南财金集团还将组建数金公司、拓展上市企业资本运作、打造金融智库，引资本、引产业，亦引智力。

今天的海南，自贸港建设成型起势，以新质生产力推进高质量发展的氛围正浓。